

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Натальи Ивановны Горловой
«Историческое развитие добровольчества (волонтёрства) в Советской
России, СССР и современной России», представленную на соискание
ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 —
Отечественная история

Представленный на рецензирование автореферат диссертации Н.И. Горловой «Историческое развитие добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России» производит при ознакомлении с ним самое благоприятное впечатление. Он в полной мере отражает новизну заявленной темы исследования и степень проработанности ее отдельных сюжетов.

Диссертационное исследование Н.И. Горловой выполнено на достаточно репрезентативной источниковой базе, позволяющей решить поставленные в работе задачи.

В диссертационной работе Н.И. Горловой квалифицировано определены объект и предмет исследования. Хронологические рамки диссертации представляются убедительно обоснованными. Поставленная Н.И. Горловой цель раскрывается через решение озвученных в работе совокупности задач. Представленные в автореферате материалы свидетельствуют о том, что автором в ходе проведенных исследований удалось получить ряд результатов, отличающихся оригинальностью и научной новизной.

Исследование Н.И. Горловой посвящено комплексному анализу истории добровольчества в СССР и современной России. Данное направление исследований представляется важным и актуальным не только потому, что в современном мире проблема добровольчества приобретает совершенно особое звучание. Автором убедительно показана недостаточная теоретическая проработка исследуемой темы, сложность и противоречивость ее реализации на практике, что также свидетельствует об актуальности проведенного

исследования. Современное состояние историографии по теме исследования указывает, что многие вопросы нуждаются в уточнении или же в углубленном изучении. Всесторонний анализ историографии дает автору возможность выявить лакуны в существующих исследованиях, указать на их в целом фрагментарный характер, и тем самым, полнее обосновать свой собственный взгляд на изучение добровольчества в рамках означенных хронологических рамках. Комплексное изучение исторического феномена добровольчества определяет обращение автора диссертации к источникам самого различного характера.

Автореферат предлагает также достаточно подробное изложение основного содержания диссертации и дает наглядное представление о ее структуре. Построенная по проблемного-хронологическому принципу работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и использованной литературы.

Безусловно, центральное место в диссертационном исследовании Н.И. Горловой принадлежит второй, третьей и четвертой главам. Они собственно и посвящены формам социальной мобилизации граждан, вопросам организации добровольческого труда, развитию профильных направлений общественно значимых практик в конкретно-исторические периоды. В целом, структурно эти главы очень похожи, в основе которых хронологический нарратив в сочетании со структурным анализом. Так, Н.И. Горлова начинает с реконструкции формирования советской системы добровольчества, далее – последовательно раскрывает особенности добровольчества как элемента системы управления в советском обществе 50—80-х гг. XX в. Автор весьма тщательно и в целом убедительно определила особенности практик добровольческой (волонтёрской) деятельности в 90-е гг. XX в. в условиях радикальных политических и социальных реформ. Проведенный в четвертой (заключительной) главе анализ тенденции трансформации добровольчества в России конца XX — первого двадцатилетия XXI вв. и институционального развития добровольчества как формы социальной активности в российском

обществе 2010-х гг. безусловно, имеет авторский и новаторский характер. Иногда, хотелось, чтобы он был сделан более обстоятельно и детально, но, судя по всему, это уже перспектива дальнейших исследований, основной вектор развития которых задает работа проделанная Н.И. Горловой.

Выводы по основным разделам диссертации и заключение являются ясным итогом изложенного материала. При этом просматриваются очевидные перспективы дальнейших исследований в области изучения советской историографии в частности, так и в изучении истории отечественной исторической науки в целом.

Отраженные в автореферате результаты диссертационного исследования Н.И. Горловой систематизируют наши знания по истории развития добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России. Проработка большого количества научных трудов с опорой на аналитический материал исследования дала возможность автору развить понятийный аппарат, уточнив и расширив сущность и содержание исторического феномена добровольчества (волонтерства), внести комплекс предложений рекомендательного характера по развитию и популяризации безвозмездных практик социально значимой деятельности в современной России.

На публичной защите предлагается дать дополнительную аргументацию трактовки соотношения понятий «добровольчество» («волонтерство»), «благотворительность».

Таким образом, анализ диссертационной работы Н.И. Горловой свидетельствует о ее целостности и завершенности и о значительном авторском вкладе в разработку актуальных проблем изучения истории отечественной исторической науки. Общие выводы работы представляют весьма достоверными.

Автореферат диссертации и публикации автора по теме исследования, наиболее значимые из которых включены в Перечень ведущих научных рецензируемых журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы

основные научные результаты диссертаций на соискание научной степени доктора и кандидата наук, адекватно отражают содержание диссертации.

Таким образом, подводя итогу сказанному выше, следует признать, что диссертация Горловой Натальи Ивановны соответствует паспорту научной специальности и отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

23 ноября 2021 г.

Доктор исторических наук,
профессор

Демидова Татьяна Евгеньевна

Демидова Татьяна Евгеньевна, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессор Факультета социальной работы ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет».

Адрес: 129226, г. Москва

ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1

Телефон: 8 (495) 255-67-67

E-mail: fsr@rgsu.net

